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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2015 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa wyrobow kowalskich
Oznaczenie kwalifikacji: M.21
Wersja arkusza: X

M.21-X-15.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2015
CZESC PISEMNA
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki

zglo § przewodniczac emu zespotu nadzorujac ego.

Do arkusza dotagczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— Wwpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgsé pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

S

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Rysunek przedstawia szkic zawiasu
A. pasowego.
B. tarczowego.
C. krzyzowego.
D. asymetrycznego.
Zadanie 2.
Profile przedstawione na zdjgciu wykorzystywane sa do wykonania
A. przesel ogrodzenia.

B. bram przesuwnych.
C. poreczy ozdobnych.

D. shupkéw ogrodzeniowych.
Zadanie 3.
Rysunek przedstawia pret zwijany o przekroju g

[
% |
A. sze$ciokatnym. | i é

kwadratowym.

o0w

o e —
okragtym. -
A

Zadanie 4.

Z tabeli wynika, ze stal, ktéra po obrobce cieplnej pozwoli na uzyskanie twardo$ci w granicach
365+380 HB, to stal

st Twardosé po obrobce cieplnej
al HB
A. 4082 ! L
4082 331
B. 5082 5052 a1
C. 50HS 5052 363
7052 464
D. SOHF 50HS 363
50HF 371

Zadanie 5.

Zdjecie przedstawia piec kowalski

A. gazowy.

B. weglowy.
C. indukcyjny.
D. elektryczny.
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Zadanie 6.

Przedstawione na zdjeciu stanowisko stuzy do

A. kucia recznego.

B. kucia matrycowego.

C. czyszczenia wyrobow.
D. nagrzewania materiatu.

Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono przekrgj pieca *
A. karuzelowego. g
B. szczelinowego.
C. przepychowego.
ey o SRS

D. komorowo-szczelinowego.

Zadanie 8.

Przed rozpoczgciem pracy z wykorzystaniem pieca kowalskiego gazowego nalezy
A. zakrecié dopltyw gazu.
B. odkreci¢ doptyw gazu.

C. wlozy¢ material do pieca.
D. przedmuchaé go powietrzem.

Zadanie 9.
Podczas rozpalania paleniska kowalskiego pracownik jest narazony na
A. poparzenie, szkodliwe gazy i wysoka temperaturg.

B. wysokg temperaturg, hatas i poparzenie.
C. szkodliwe gazy, poparzenie i hatas.

D. halas, poparzenie i szkodliwe gazy.

Zadanie 10.
Stal nagrzana do temperatury 840°C ma kolor
A. wisniowy.
B. jasnoczerwony.
C. jasnowisniowy.
D. zobltoczerwony.
Zadanie 11.
Obrdbka plastyczna stali na gorgco odbywa si¢ w zakresie temperatur
A.  170+150°C
450+350°C

B
C. 1200+800°C
D. 1350+900°C
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Zadanie 12.
Wiskaz wla$ciwg temperature kucia stali konstrukcyjnej twarde;j
A. 680°C Matericl Temperatura w “C
' kucla wyzarzania
B. 720°C stal konstrukcyjna migkka 850+1150 7002750
stal konstrukcyjna twarda F50<1150 £80=700
C. 900°C braz 500 5507600
o mosigdz 750 550400
D. 980°C sfopy aluminium 440-480 350+400
sTORY magnezu 350 -
Zadanie 13.
Temperatura kucia stali zawiera si¢ w zakresie 1050+850°C. Rozgrzany material ma wtedy kolor
A. bialy.
B. Zohobialy.

C. zottoczerwony.
D. jasnoczerwony.

Zadanie 14.
W celu zgrzania elementow stalowych poprzez kucie nalezy je nagrza¢ do uzyskania barwy

A. jasnozotte)
jasnoczerwone;j.
oSlepiajgco biale;.

Oaw

ciemnoczerwone;.

Zadanie 15.
Plastyczne odksztalcenie materialu w celu zwigkszenia przekroju poprzecznego wyrobu przez zmniejszenie
dhugosci Iub wysokosci to
A. spegczanie.
B. wglebianie.
C. przebijanie.
D. wydhizanie.
Zadanie 16.
Rysunek przedstawia schemat zabiegu
A. wglebiania.
B. przebijania.

N\

C. poszerzania.
D. wydluzania.
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Zadanie 17.
Rysunek przedstawia zabieg
A. odsadzania.
B. przebijania.
C. przecinania.
D. wydhluzania.
Zadanie 18.
Ktora czgs¢ kowadta wykorzystano do wykonania zabiegu wyginania przedstawionego na rysunku?
A. Rog.
B. Trzon. ":@
C. Trzpien.
D. Krawedz.
Zadanie 19.
Kowal wykonujgc przecinanie goracego ptaskownika na kowadle, powinien
A. odcinang czg$é odtamac reka.
B. pracowaé w rekawicach drelichowych.
C. zmniejszy¢ sil¢ przy ostatnim uderzeniu.
D. ustawi¢ przecinak pod katem ostrym do materiatu.
Zadanie 20.
Podczas kucia swobodnego pracownik powinien by¢ wyposazony w
A. fartuch skorzany.
B. re¢kawice drelichowe.
C. kombinezon z odblaskami.
D. kombinezon jednoczgsciowy.
Zadanie 21.

Przed uruchomieniem prasy kuzniczej nalezy sprawdzi¢, czy sa

oawp

wlgczone wentylatory.

zgromadzone wszystkie materialy.
podigczone oprawy os§wietleniowe.

zalozone wszystkie ostony czesci ruchomych.
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Zadanie 22.

Elementéw ze stali hartowanej, nawgglanej lub cyjanowej podczas prostowania nie wolno uderzaé
milotkiem stalowym, poniewaz

A. powoduje to zbyt duzy hatas.

B. doprowadzi to do zniszczenia miotka.

C. powoduje to odpryskiwanie odtamkéw.

D. obrabiany materiat niewlasciwie si¢ uksztattuje.

Zadanie 23.
Rysunek przedstawia zabieg kucia

A. w matrycy zamknigte;j.

B. matrycowe z wyplywka.
C. swobodne w kowadtach plaskich.

D. swobodne w kowadtach ksztaltowych.

Zadanie 24.
W tabeli przedstawiono zabiegi kucia matrycowego. Wskaz prawidtowa kolejnos¢ powstawania odkuwki
matrycowe;j.

Material wejéciowy il Odkuwka matrycowa

A 1,421
B. 1,2,3,4
C. 2,431
D. 2,3,1,4
Zadanie 25.

Do wykonania przedstawionego elementu nalezy wykorzystac¢

A. milotek, wycinak i imadto.

B. imadlo, mtotek i foremniaki.

C. milotek, przyrzad do gigcia i gladzik.
D. przebijak, przyrzad do giecia i mlotek.
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Zadanie 26.
Dwa kawalki preta przedstawione na rysunku zostaly zgrzane sposobem na
A. Kklin,
e &>
C. zakladke.
D. nakladke.
Zadanie 27.
W celu podniesienia twardosci stali przeprowadza sig
A. hartowanie.
B. wyzarzanie.
C. odpuszczanie.
D. stabilizowanie.
Zadanie 28.
Z tabeli wynika, ze prawidlowo dobrana temperatura wyzarzania mosigdzu wynosi
A. 520°C Materiat fempsaiia . L
kucia WyZarzania
B. 580°C stal konstrukeyjna miekka 8501150 700750
o stal konstrukeyjna twarda 2501150 &50+-700
C. 620°C braz 500 550+600
D. 750°C mosigdz 750 550+600
stopy aluminium 440480 350+400
stopy magnezu 350 3
Zadanie 29.
Z wykresu wynika, ze temperatura hartowania stali o zawartosci wegla 0,6% miesci si¢ w granicach
1200
A. 825+860°C ‘\
B. 775+825°C 3
1100 /
C. 750+790°C avstenit
D. 750-+780°C 1009 /"‘”
.E 92 Iokres lemperalur r%
2 900 hariowanig
: A I B
8 itecementyt =
s |4
o] /|
Arie | s/ 1 A 72'C_K
700 tf—} — 1
[Rerryt e pertit pertit+cemeniyl B
Q2 Q4 Q6 Q8 10 12 14 16 18 20
“{'ﬁ,cg {'tr,’
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Zadanie 30.

Z tabeli wynika, ze czas nagrzewania pretow kwadratowych utozonych w piecu w sposob przedstawiony na
rysunku, w odstepach a = 30 mm, powinien by¢ réwny

- Przekrdj materiatu
e
i Wymiary okragty | kwadratowy
f md::;oiu Sposéb utozenia materiatu w piecu
VIS I I I P Y - w odstepach g w odstepach
pojedynczo pojedynczo
dinea) d | a2 | a=0 o | ar | o=0
A. 6 minut Czas nagrzewdania w minutach
B. 10,5 minuty 10 20 25 | 30 | 40 30 35 | 50 | 80
- ¥
. 20 4,0 4,5 55 7.5 50 6,5 9,0 15,0
C. 12 minut
. 30 6.0 7.0 8,5 12,0 16,0 10,5 13,5 23,0
D. 14,5 minuty 40 8,0 95 | 120 | 160 10,5 145 | 180 | 230
50 10,0 12,0 15,5 20,5 13.5 16,8 23,0 41,0
Zadanie 31.
Z tabeli wynika, ze prawidlowe temperatury hartowania i odpuszczania stali 70S2 sg rowne
A, 830°Ci450°C Material Temperatura w °C Twardosc
’ ) hartowania odpuszczania HB
B. 845°C1480°C 4082 830+850 400+460 a3l
C. 860°C i480°C 5052 840680 30+450 a3l
. &052 860=-880 430+4%0 3463
D. °C1420°
870°C 0°C 7052 8E0+870 430=4%0 444
S50HS 840+360 490=550 363
S0HF 840+800 460+320 371
Zadanie 32.

Do wykonania odkuwki o objetosci 0,8 dm® nalezy uzy¢ kesa materiatu o wymiarach

A. 50x50x40 mm

B. 50x200x80 mm
C. 100%x20x40 mm
D. 100x10x80 mm

Zadanie 33.
Na wykonanie przesta ogrodzenia potrzeba 36 m preta o srednicy ¢18. Cena 1 kg stali wynosi 2,50 zt.

Ile nalezy zaptaci¢ za material na wykonanie 10 przgset? e Masa teoretyczna
Srednica preta przypadajgca na jednostke
A. 360,00 zt i diugosciw kg/m
$10 0,617
B 720,00 zt 612 0,888
C. 900,00 z1 $14 1,21
$14 1,58
D 1 800,00 zk 318 200
$20 2,47
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Zadanie 34.
Do wykonania bramy kutej nalezy zastosowac stal oznaczong symbolem
A. C45
B. 40HM
C. S235]R
D. 21HMF
Zadanie 35.

W celu przygotowania wsadu do wykonania odkuwki o objetosci 565,2 cm’ pret okragly o $rednicy
$120 mm nalezy przyciac tak, by jego dtugo$¢ wynosila

A. 25 mm
B. 40 mm
C. 50 mm
D. 100 mm
Zadanie 36.

W przypadku ruchomych ciatl statych najlepiej okresla¢ ich temperatur¢ w oparciu o wysytane przez nie
promieniowanie cieplne. Taki sposéb pomiaru jest mozliwy za pomoca

A. Zarzenia.

B. pirometru.

C. tachometru.

D. sondy kontaktowe;j.

Zadanie 37.
Na rysunku przedstawiono schemat mtota
A. spadowego.
B. matrycowego.
C. dwustojakowego.
D. jednostojakowego.
Zadanie 38.
Na rysunku przedstawiono matryce %
A. otwartg jednowykrojowa.
B. otwartg wielowykrojows.
C. zamknigtg jednowykrojows.
D. zamknigtg wielowykrojowa.
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Zadanie 39.
Na skutek nieporzadku w miejscu pracy, podczas obstugi mtotow, kowal jest gldéwnie narazony na
A. uderzenie, zmiazdzenie, upadek.
B. potknigcie, poslizgnigcie, zatrucie.
C. potknigcie, poslizgnigcie, poparzenie.
D. poSlizgniecie, zatrucie, zaprdszenie oczu.

Zadanie 40.
Wada wyrobu kutego, ktory powstat z materiatu posiadajgcego zbyt duzg jameg usadowa, bedzie

A. rysa.
peknigcie.
rozwarstwienie.

o0w

niewypetnienie.
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